

親聰系列 13

聽聽講講 教孩子學說話之二 (兩至四歲)



網上版本



踏入兩歲後，孩子能掌握的詞彙日增，同時開始更廣泛地利用語言來向人表達自己的需要。由於語言發展進度因人而異，特別是在語言表達方面，家長必須了解個別孩子在語言能力上的進展。家長並應利用適當的語言環境和活動，去促進孩子的語言發展，好使孩子能掌握語言作為日後學習與思考的工具。

兩至四歲的語言發展

以下簡述一般兩至四歲兒童的語言發展，家長可參考「兒童發展」系列的單張作詳細了解：



年齡	語言理解能力	語言表達能力
兩至三歲	能明白「係唔係？」、「要唔要？」、「乜嘢？」、「邊度？」等問題。	<ul style="list-style-type: none">開始說簡單句子，例如「爸爸返工」、「我要餅」、「哥哥俾我」。開始運用「你」、「我」的代名詞。運用形容詞，例如「好靚」、「好熱」。愛問「乜嘢嚟？」、「喺邊度？」。
三至四歲	能跟隨較複雜的指示，例如「將衫放去洗手間嘅籃入面。」	<ul style="list-style-type: none">能簡單地描述一些事情及自己正在做什麼。喜歡問「點解？」到四歲，孩子通常說話流暢。

提供啟發語言的環境和活動

多聽多講

家長是幼兒身邊最親近的人，為了讓幼兒多聽多講，你必須多主動利用機會跟孩子說話。

★ 邊做邊說

你可以一邊做事，一邊向孩子陳述，例如：「媽媽擺衫入衣櫃先。」說話的長短要符合孩子的理解能力，意思亦要清楚，以幫助孩子了解內容。

★ 多向孩子發問

隨着孩子理解能力的進展，你可以多向孩子發問，最初孩子可能只懂回答一些「是」、「否」的封閉式問題，例如：「係唔係？」、「要唔要？」等。當孩子的詞彙漸增，你可逐漸採用「開放式」的問題，如「你想食乜嘢早餐？」而不是「食麪包好唔好？」以鼓勵孩子把他的需要表達出來。

★ 積極的回應

近三歲的孩子說話開始多了，也喜歡問「乜嘢嚟？」你可別覺得煩厭，宜以笑容、點頭和讚賞的態度鼓勵他。每當孩子向你提問時，可以的話，先把手上的事情放下，專注地聆聽，耐心地讓他說完才回應他。



★ 延展句子，灌輸新概念



把孩子所說的注入新的意思，以增加他學習新詞彙和新概念的機會。

如當孩子說「媽媽要餅」時，你可轉述為：「你好肚餓，想我擺啲好好味嘅餅俾你食。」或當孩子說「好多狗仔」時，可轉述為：「係呀，有一隻白色狗仔，重有一隻黑色嘅大狗噃後面噃。」

★ 從自然的氣氛中學習

孩子雖可說短句，但句子結構及文法未必完整正確；一般也要到四歲後，孩子才能掌握大部分的發音，所以這個階段不要急於要求孩子準確無誤地說話。你只要正確地複述孩子的話作示範，如當孩子說：「『巴巴』好靚！」你可回應：「係噃，花花好靚噃。」毋須強迫他再說一遍，或模仿他的發音來取笑他，否則他會失去說話的信心和興趣。

閱讀圖書

這階段的孩子對圖畫故事書都很感興趣。他們都愛坐在家長懷中邊看圖書，邊聽故事。嘗試每天抽時間跟孩子一起看圖書，這不但能增進親子感情，對孩子的語言、想像力和思考能力的發展都極有幫助。

★ 怎樣選擇圖書

1. 以圖畫為主，插圖宜顏色鮮艷，線條簡單明確。
2. 文字要簡短，最好從插圖中已能表達出故事的情節。
3. 內容要適合孩子的發展階段，可以環繞日常生活發生的事情和孩子熟悉的事物。

★ 怎樣閱讀圖書

1. 讓孩子選擇他想看的書或書中某一部分。
2. 讓孩子坐在你懷內或身旁一起閱讀。
3. 請孩子拿着圖書翻書頁。
4. 邊講邊指着插圖部分。
5. 請孩子自己描述圖畫或故事情節，可以用發問的方式誘導孩子先觀察圖中描繪的事物、形狀、顏色或數量等。
6. 說故事時，你可以間歇地停下來向他發問，讓他接下去，例如：「跟住會點呢？」這樣可幫助孩子學習敘述事情和明白事情發生的因果關係。
7. 孩子喜歡重複地聽同一個故事或同一段落，你可以利用他這個特性，逐步以上述方式引導他去講熟悉的故事。



8. 對他說的話表示興趣，並給予積極的鼓勵。
9. 如果他不感興趣，可暫時停止，切勿強迫他。
10. 跟幼兒閱讀圖書的目的並不是要他認字，因為這不但會令閱讀變得枯燥無味，亦給孩子帶來壓力，對書本產生恐懼感。

遊戲

在這階段的孩子都很喜歡一邊玩一邊描述自己在做什麼，扮演某個熟悉的角色，或是把他想像中的情境說出來。你可以善用跟孩子玩遊戲的機會，一邊玩，一邊對話，運用前面所述的技巧，以有趣的方式啟發他的語言。



音樂

樂韻不單能吸引孩子的興趣和專注，跟孩子一起聽和唱兒歌也可啟發語言。家長可以利用一些熟悉的童謡加上新的歌詞，使孩子易於學習。例如：「有隻雀仔跌落水」可變成「有隻狗仔/老虎/爛鞋跌落水」；又或者「跌落水」可改成「去返學」、「去公園」...等等。唱的時候加上動作，就更能享受箇中的樂趣。



常見的疑慮



：每次要孩子在親友面前說話，他總是不願意，該怎辦？



：孩子應該在輕鬆自然的氣氛下學習語言，不要強迫孩子在人前說話或表演，因這只會增加你和孩子的壓力。應容許他只作點頭或微笑向人打招呼，通常孩子跟人混熟後及心情輕鬆時，自然會跟人說話。



：我的孩子心急時會有「口吃」，無法流暢地說話，他是否不正常？



：兩、三歲的孩子偶爾會結結巴巴地說話，這並不等於口吃，只是語言發展進程中的過渡表現。孩子在這階段仍未能自如地掌握表達的技巧，如果一時情急或在被催促下說話，語塞或字句重複的情況便會出現。家長不要打斷或催促孩子，要耐心聆聽他話裡的意思，更不應取笑或批評他。家長亦要避免說話過急，以免孩子模仿。如果孩子說話不流暢的情況嚴重或過了四歲仍有此現象，家長便須找醫生或言語治療師診斷。



：我的孩子由菲傭照顧，在雙語的環境下，會否妨礙孩子的語言發展？



：研究顯示，一般小朋友在雙語環境下成長並不會對語言發展產生不良影響或引致語言發展障礙。在良好及充足的語言環境下學習雙語，小朋友一般能應用兩個語言系統。即使在已確診有語言障礙的小朋友中，使用雙語和單一語言的小朋友的語言發展並沒有明顯分別。因此，假如在家庭環境中有不同的語言，只要確保有足夠的語言刺激，家長並不需要刻意限制語言的種類。



：看電子屏幕產品是否能幫助孩子的語言發展呢？



：溝通是雙向互動的。雖然電子屏幕產品的視像能吸引孩子的注意和提供豐富的資訊，卻只是單向的溝通—即訊息不斷的傳送過來而孩子未必能接收到，因此並不能有效地幫助幼兒的語言發展。有些電腦或手機應用程式雖然有互動功能，但可能有太多不必要的聲音或影像去分



散孩子對學習內容的專注，內容亦須細心選擇。家長應為孩子選擇適合他發展程度的電子屏幕產品，並陪同孩子一起有限度地觀看，從旁誘導，幫助他理解訊息的內容和作為共通的話題。兩歲的孩子，每天使用電子屏幕時間須少於一小時。最好是善用親子時間跟孩子溝通，幫助他學習語言。

詳細資料請參考「[你的〇 - 5 歲孩子需要電子屏幕產品嗎？](#)」



<http://s.fhs.gov.hk/v8ymp>

